

全城「走塑」首日約三成食肆推環保餐具

【香港商報訊】記者戴合聲報導：4月22日「世界地球日」，香港首階段管制即棄塑膠餐具昨日起正式實施，全面禁止餐廳提供及出售發泡膠餐具、膠飲管、攪拌棒、膠碟、膠刀叉匙，酒店亦被禁止免費提供膠牙刷、塑膠包裝牙膏、浴帽等，各方均需時適應。

外賣要餐具額外收費1或2元

首階段管制即棄塑膠餐具及產品的法例（簡稱「走塑」）昨日起實施，設6個月適應期。記者現場所見，昨早有連鎖快餐店已在收銀處擺出告示，表明外賣顧客若需要餐具，須額外收費，不鏽鋼可重用餐具每包2元，而木刀、木叉、竹筷子和竹漿羹等餐具包，每套分別收1元。

在油麻地一間「兩餸飯」食肆，店內貼出告示，一盒飯免費配一套即棄環保餐具，如需要額外餐具，需要支付3元。食肆負責人說，轉用環保即棄餐具後，包裝物料的成本比以前增加大約1.8%，由於食肆目標顧客是基層，因此不會考慮加價。

此外，有市民指出，平日不方便攜帶可重用餐

具，為免清潔，都會選擇即棄餐具，形容「能用錢解決的問題都不是問題」。也有市民表示會買外賣回家中食用，考慮環保而未有額外購買餐具，日後外出用膳或會改為堂食。

餐飲業冀市民習慣自備餐具

香港餐飲業協會會長黃家和昨早在電台節目表示，本港18000間食肆，大約三成已改用環保即棄餐具，特別是連鎖及大型食肆，很多中小型食肆則礙於成本增加而仍未採用。面對成本增加，黃家和說部分食肆索性不提供即棄餐具，或要另外收1至2元。他期望市民未來來港自備餐具，又相信「走塑」6個月適應期應無問題。

香港旅遊業促進會總幹事崔定邦指出，酒店昨日清掃房間後，會根據新例提供木牙刷、紙製包裝牙



首階段管制即棄塑膠產品實施，食肆貼出相關公告。 記者 馮翰文攝

膏，不會提供即棄拖鞋及樽裝水，但他表示浴帽及剃刀現時仍較難找到替代品，期望環保署可以協助提供替代產品的渠道。香港酒店業主聯會執行總幹事徐英偉就表示，業界使用環保梳洗用品，成本有所上升，但不會轉嫁消費者。

揚威日內瓦國際發明展 港警隊奪5金1銀

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：香港警務處資訊系統部人員本月17日至21日在瑞士日內瓦參與第49屆日內瓦國際發明展，並再創佳績，勇奪5項金獎及1項銀獎，當中包括最高榮譽「評審團嘉許金獎」。

主動研發搜救及情報數碼項目

香港警務處資訊系統部今年以「公眾安全新概念」為主題，呈交共6個與智慧搜救及情報主導巡邏有關的數碼項目參賽，展示了警隊以創新科技為本的「數碼警政」理念，不斷提升對市民大眾的服務，並善用科技去構建一個更安全的城市。

包括最高榮譽「評審團嘉許金獎」

6項嶄新的方案系列為警隊利用香港本土科技主動研發，當中5個項目已取得專利，以科技為現行工作模式注入新元素，改良傳統搜救行動及提升警察巡邏模式效能。6項參賽方案於「保安、搜救及警報」組別中分別奪得一項最高榮譽的「評審團嘉許金獎」、4項金獎及1項銀獎的佳績。

6個獲獎參賽項目包括：HKSOS手機應用程式（評審團嘉許金獎）；Signal Radar搜救無人機（金獎）；HKSOS無線網狀網絡（金獎）；智慧搜救地圖R-Map（銀獎）；全球最細、最輕巧的智慧行動耳機Techsense（金獎）；透過人工智能分析實時罪案資訊的手機應用程式i-Patrol（金獎）。



香港警隊在日內瓦國際發明展，勇奪五項金獎及一項銀獎。 政府新聞處圖片

環諮會有條件通過 新田發展環評報告

【香港商報訊】記者周偉立報導：環境諮詢委員會（環諮會）昨午開會，討論新田/落馬洲發展樞紐的環評報告。環諮會的環評小組表示，經仔細審視當局的報告及考慮持份者意見和項目倡議人的補充資料後，小組一致認為可以有條件通過環評報告，並提出8項條件及7項建議。

提8項條件及7項建議

8項通過條件包括要求項目倡議人於建造工程開始前不少於9個月，向環保署提交環評報告中提到的新景建造及管理計劃，最終確定有關計劃及向環保署署長前，要先諮詢環諮會。計劃要提供生態影響細節及組解和補償措施等，以確保相關濕地的生態功能及承載力不會有淨減少的情況。

至於在影響現有野生生物走廊及米埔濕地的工程前，亦要在施工前向當局提交相關計劃；於建造工程開展前，成立環境監察小組就相關計劃提供意見，並監察相關計劃的成效，小組要有廣泛代表性，成員要有政府及綠色團體代表和相關學者等，並要就工程計劃進度，定時向環諮會報告。

土拓署需確保生態功能

至於7項建議，包括於工程中採取減碳措施、利用低碳建築材料、使用綠色建築設計為本的建築方法，以及完善處理有機廢物及減低光污染等。

土木工程拓展署表示，新田科技城今年底展開工程，2026至2027年起分階段填平均90公頃魚塘，三寶樹濕地公園第一期預計2031年完成，整體最快2039年才完成。為確保濕地生態功能能配合填塘工程，當局期望立法會今年內通過並獲得撥款，爭取在明年進行額外生景優化措施，積極提升後海灣整體的濕地生態功能。

土木工程拓展署北拓展處處長張家亮會上指，已就環保團體的聯署提交當局回應，涵蓋空氣、水質、噪音污染問題，和生態、魚塘、濕地的影響等10多個研究問題，亦有透過書面形式問環評署是否需要提交新的概要，署方當時回覆相關環評研究概要仍然有效，綠色團體亦無指出有遺漏事項，強調環評研究概要並無遺漏。

10歲男童過馬路 被車撞右腳受傷

【香港商報訊】記者區天海報導：一名10歲男童上週三在西區大口環道橫過馬路時，被一輛駛經私家車撞倒，警方接報後到場，將男童送院。事發後警方對私家車司機調查意外原因，循危險駕駛罪方向跟進。

警方表示，於本月17日下午約3時接獲報案，指一名10歲男童於西區大口環道15號對開橫過馬路期間，懷疑被一輛私家車撞倒。人員接報到場，該名男童右腳受傷送瑪麗醫院，接受治療後已經出院。

警方人員亦在現場向該名懷疑涉案司機進行調查，了解事發經過。案件現列作「交通意外有人嚴重受傷」處理，港島總區交通部人員接手跟進，警方會循危險駕駛罪方向調查，並會嚴肅處理。

港青身高較30年前增約2厘米

衛生署7月起陸續轉用新「生長圖表」

【香港商報訊】記者林駿強報導：本港沿用超過30年的「生長圖表」，將會在今年7月起更新，先在母嬰健康院使用，9月擴展至學生健康服務中心，醫管局亦會在9月起在轄下醫院逐步使用新圖表，以便監察本港兒童生長。研究發現，本港18歲青少年的身高中位數，有大約2厘米增長。



衛生署舉行記者會，公布「香港生長研究」結果及新生長圖表推行計劃。 政府新聞處圖片

衛生署昨日舉行記者會，講述由醫務衛生局的醫療衛生研究基金撥款資助的「香港生長研究」結果，以及政府推行香港新「生長圖表」的安排。「香港生長研究」由衛生署與香港中文大學兒科學系和香港大學兒童及青少年科學系共同進行。

制定體重身高等4套生長圖表

署方會上公布將採用新的「生長圖表」監察整體兒童群組生長趨勢。署方與香港大學、中文大學在2019至2022年進行「香港生長研究」，收集超過2萬名嬰幼兒、兒童及青少年的生長數據，並制定香港2020「生長圖表」，以取代1993年編制的舊「生長圖表」。

署方針對不同性別制定了4套「生長圖表」，分別為體重圖表；身長/身高圖表；體重指數圖表；以及頭圍圖表。以新和舊的「生長圖表」作對比，香港2020的身高及體重均高於香港1993，尤其於青春期的青少年。

值得注意的是，18歲青少年的身高中位數約有2厘米增長。男孩從1993年的170.9厘米增至2020年的172.5厘米，女孩從1993年的158.2厘米增至2020年的160.2厘米。

研究倡採新標準 評估肥胖問題

研究亦建議採用新標準，即體重指數在相同性別及年齡群組的91%以上，為6至18歲的兒童及青少年評估肥胖問題，以減少把體重正常兒童視作超重的個案比例。

調查中0至5歲香港兒童的數據亦與世衛2006融合。研究總結香港2020和世衛2006分別適用於0至18歲以及0至5歲的香港兒童。此外，由於兒童身體的脂肪分布隨年齡有所改變，研究同時建議更新超重及肥胖的評估及定義，以體重指數取代身別別體重。許多地區包括內地、英國、美國等的生長評估均以體重指數作指標。衛生署會繼續向兒童及家長推廣健康生活模式，推行各項促進健康計劃，例如「全校園健康計劃」，加強預防及改善兒童肥胖的情況。

署方正更新兒童健康紀錄，會包括香港2020「生長圖表」在內。衛生署社會醫學顧問醫生（家庭及學生健康）鍾偉雄稱，新「生長圖表」將在今年7月於母嬰健康院使用，稍後在今年9月於學生健康服務中

心使用。醫管局將在今年9月開始，在轄下醫院逐步使用新「生長圖表」，期望本年底前在其所有醫院推行。此外，醫健通將有新「生長圖表」的使用及查閱功能。

將辦簡介會講解有關研究

署方會將香港生長研究的相關資料，載於研究的網頁及衛生署網頁供公眾及專業人士參考。署方亦會與研究團隊舉辦簡介會，講解研究內容及「生長圖表」的相關資料；並會聯絡其他專業機構，舉辦相關培訓及教育活動。

香港中文大學兒科學系臨床專業顧問倪以信解釋說，兒童和青少年身高及體重增長是全球趨勢，估計與營養增加、生活方式轉變、社會等因素相關。

醫局英招聘人才逾300 醫學生醫生出席

【香港商報訊】記者萬家成報導：醫管局代表參與香港特區政府一連兩日（英國時間4月20日及21日）於英國倫敦及曼徹斯特舉辦的招聘活動，約300名醫學生及執業醫生親身或網上出席。代表團包括醫管局、本港兩所大學醫學院和衛生署的代表，與香港駐倫敦經濟貿易辦事處和英國香港醫學會合作，推廣海外醫療人才來港工作的途徑、註冊安排及專科培訓發展等資訊，反應熱烈。

新註冊制度更方便回港執業

醫管局行政總裁高拔陸說，除了在倫敦舉辦招聘

活動，亦到訪另一大城市曼徹斯特，親身及在線上與醫學生及執業醫生見面，介紹本港公營醫療服務的最新情況。參加者的反應十分踴躍，明白在新的註冊制度下，可以更方便不同途徑返回香港執業，他們都非常感興趣，會認真考慮回港工作，服務病人。

高拔陸表示，醫管局已加強在海外招聘醫療人才的工作，除了積極吸引醫學生畢業後回港工作，亦希望吸引在海外的執業醫生來港加入醫管局。因此，醫管局已整合和簡化招聘流程，提供一站式服務，讓醫療人才透過網上平台查詢，並透過各種註

冊途徑以及環球醫療人才匯聚計劃等來港工作或交流。

招聘活動的參加者除了對在香港取得正式註冊、接受專科培訓機會及取得專科資格的安排感興趣外，亦聽取正在醫管局服務的非本地培訓醫生分享，了解更多回港工作的吸引之處及優勢。

高拔陸表示，這次在英國的招聘活動反應非常理想，有信心可以招聘到不少合適的非本地培訓醫生加入醫管局服務病人。醫管局會繼續到不同國家和地區積極推廣，全力招聘合資格的非本地培訓醫生加入醫管局，應對服務需求增長。

30對銀髮佳偶圓夢拍攝甜蜜婚紗照



30對長者夫婦穿上婚紗禮服，滿載幸福及喜悅進場。 記者 崔俊良攝

【香港商報訊】記者唐信恒報導：國際獅子總會中國港澳303區和香港婦聯昨日舉行「銀髮婚紗黃金倩影」活動。早前已參與化妝學堂的婦女們會於屯門黃金海岸鄉村俱樂部遊艇會，為30對長者進行化妝拍照服務，讓他們重拾幸福甜蜜的感覺。

年紀最大的參與夫婦黃先生黃太太分別是82歲與77歲，兩人結婚差不多50多年，卻從未拍過婚紗相，故此很渴望能拍攝一次。黃太太表示前晚緊張得一度睡不着，黃先生更度身訂做恤衫為拍攝做準備。兩人拍攝了兩個打卡位便已感到非常開心及興奮。

第二對夫婦胡先生胡太太分別是73歲和69歲，已結婚48年。胡太太稱感謝獅子會與香港婦聯合辦活

動，她從未想過一把年紀都可身穿婚紗，很高興很期待。兩人年輕時由於環境和經濟因素未有拍攝婚紗照，至昨日終於達成心願。胡先生就期望主辦單位繼續舉辦同類活動，讓更多與其同年代、生活艱苦人士有更多歡樂。

第三對夫婦袁先生袁太太在1986年結婚，已結婚38年。夫婦倆最滿意樓梯的打卡點，認為轉身擺造型十分有趣。袁先生形容現場氣氛很開心，每位參與者都很漂亮，假若活動下年繼續舉辦，都會鼓勵其他人參加。昨日有11對夫婦是音樂警訊成員，袁先生由2014年入會至今已達10年，並認識胡先生至少8至10年，自己身為隊長會參與所有音樂警訊的活動，以身作則。

國際獅子總會中國港澳303區第二分區主席、香港婦聯副主席吳珊珊稱，獅子會有展開婦女學堂活動，其中一項教授的技能為化妝，希望婦女能學以致用，讓他們有機會進行服務，令婦女更有自信。她提到獅子會婦女發展服務是第二年舉行，今次第一次舉行拍攝婚紗照，故先嘗試讓30對長者參加，將來有機會把活動規模擴大。

香港婦聯主席葉順興指，長者如果能每天都擁有一些很幸福甜蜜的感覺，對其身心健康有好處，故專門為長者舉辦婚紗回憶的日子，希望他們日後能生活得很開心。她說，整個活動最困難的地方是搜集30套婚紗，要從內地購買，而長者完成拍攝後可拿回家，故要預留時間運送合適服飾。

情牽一甲子重拾幸福感覺